Tételminta magyar nyelv és irodalombol
2. valtozat

Tételminta nyelvészetbal

Fréhlichnek pikkje van ram algebrabol, arr6l nem tehetek. A hatérozatlan egydtthatoval kellett
megoldani_az egyenletet, és akkormikor kihivott, és akkormikor megmondtam, hogy akkor
beszorzok lambdaval, erre kiesik a masodik egyenlet, de akkor nem esett ki a méasodik egyenlet,
persze, azért nem, mert iksszel is be kellett volna szorozni, csakhogy ezt Fréhlich nem vette
észre, mire megmondtam, hogy hogy kellett volna, akkormikor észrevette, hogy 6 nem tudta,
szégyellte magat, és azt mondta, hogy menjek helyre, és azéta pikkje van ram, mert jobban
tudtam az algebrat, és nem akart kihivni javitani, pedig a torvényszékben benne van, hogy ki kell
hivni a filt javitani, mert masképpen nem érvényes az osztalyzat, és a Steinmann, a legjobb
tanuld is azt mondta, hogy fol lehet jelenteni Frohlicht, de nem akarom, mert ugyis pikkje van
ram, pedig a dolgozatba nekem ugyanaz jott ki, mint Steinmannak.

(Karinthy Frigyes: Magyarazom a bizonyitvanyom)

1. Allapitsa meg, hogy az alahuzott mondat kategorikus vagy thetikus allitas! (0,5 pont) Jelélje
zarbjelezéssel a szerkezetét, és nevezze meg benne a diskurzusszerepe(ke)t! (0,8 pont)

2. Adja meg a cimbeli régens vonzatszerkezetét! (0,5 pont) Emelje ki a régens—vonzat viszonyt
jel6lé viszonyjel6lé elem(ek)et! (0,5 pont) Vesse ezt Gssze a cimben megjelend szerkezettel! Mi
magyarazza a jeldlésbeli kilonbséget? (0,5 pont)

3. Adjon egy példat unakkuzativ igére a szovegbdl! (0,5 pont)

4. Keressen egy-egy példat a szovegbdl a kovetkezd hangtani jelenségekre: (1,2 pont)
e zOngétlenedésre
e zOngésuilésre
o Kképzés helye szerinti hasonulasra

Javitokulcs:

1. thetikus; [rrep[FA hatarozatlan egyutthatoval] kellett megoldani az egyenletet] — a tagmondat
csak egy predikatumbdl all, és egy fokusz szerepli fonévi csoporttal kezdddik.

2. magyaraz vki vkinek vmit; a cimben csak a targyi vonzat jelenik meg expliciten, és a targyi
viszonyjelold elmaradasa azért megengedett, mert birtokos személyragos fénév van targyi
szerepben.

3. pl. van, kiesik

4. Trjon egy-egy példat a szovegbdl a kovetkezd hangtani jelenségekre:
e ZOngétlenedésre: tudtam
e ZoOngésulésre: dolgozatha
o Képzés helye szerinti hasonulasra: menjek



Tételminta irodalombdl

“Reggel hét orakor egy tot katona jove szobdmba. Tudakozam téle suttogé hangon, mi dolog,
hogy az ablakommal altal ellent all6 hazak cserepjeit egy 6lnyire leszedték, és hogy ott egy
oraval ezel6tt annyi ember gyiilt vala 6ssze. — Us su precs, mondé a’ katona (Mar oda vannak). —
Kik? — Az az 6t. — Micsoda 6t? — A’ Pap, a’ Vice Ispan, a’ Kapitany, a’ szép ifja; és a’ vak Grof.
— A’ Pap alatt Martinovicsot értette; a’ Vice Ispan alatt Hajnoczit, ki Vice Ispan vala Szerém
Varmegyében; a’ Kapitdny alatt Laczkovics Janost; a’ szép ifju alatt a’ szalas, stgarnovési,
széke, ‘s liliomfejérségi, rozsapirossagu, délczeg jardsu Szent Marjait, kinél Pesten és Budan
nem igen volt szebb ifju, és a’ vak Grof alatt Zsigrait, kinek arczat és egyik szemét a’ himl6
elrontotta.

De minekelétte elbeszélném mint vesztek el, el6 kell adnom mit mivele Hajnoczi, visszavitetvén
szobajaba.”

(Kazinczy Ferenc: Fogsagom naploja)

Hogyan befolyasoljak Kazinczy narraciés technikai a szoveg befogadasat? A szdveg
elhelyezése az emlékezés lehetséges konstrukcidiban.

Javitokulcs:
- anarréciés technikak funkcionalitasanak feltarasa: 2 p
- aszOvegtipus elhelyezése: 2 p
- (szak)nyelvi igényesség: 0,5

Nyelvészeti tétel: 4,5 pont
Irodalmi tétel: 4,5 pont
Megjelenés: 1 pont



